

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corvillo, núm. 28.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

NÚM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Domíngo 30 de Octubre de 1898

Año XIV—Núm. 4050

RICARDO NIÑO
CIRUJANO DENTISTA
Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

PASTOS
Se arriendan los de primavera é invierno de la tercera porción del monte "Villoria de Buenamadre.". Dirigirse al montaraz del mismo, Bernabé Cruz. —13

Clínica especial de enfermedades de los ojos
DON CAYO ALVARADO
Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espos y Mina, 8. x

TESTAMENTARIA DEL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don Antonio Crespo-Rascón
Subasta de fincas radicantes en la provincia de Salamanca

Por acuerdo del alcaezgo de dicho señor, se saca á subasta extrajudicial, que tendrá lugar á las doce del día 3 de Noviembre próximo venidero, en la notaría de don Sebastián Gorjón, calle de la Rua, número 36, la finca denominada *Arroyo de la Encina*, radicante en el término municipal de Aldeaseca, bajo el precio y pliego de condiciones establecidas para la subasta, cuyo pliego se halla de manifiesto con los títulos de propiedad que han podido obtenerse, en la notaría de don Sebastián Gorjón, uno de los de esta capital.

Para que así conste, lo acuerdan en la forma antes consignada, los señores que componen hoy referido alcaezgo.

Salamanca 14 de Septiembre de 1898.
—El párroco de la de Nuestra Señora del Carmen, *Luciano Puerto y Gómez*.—El Presidente habitual de la Junta de Beneficencia, *Juan de Lafuente*.—El Alcalde Presidente del Ayuntamiento, *Antonio A. P. Mozas*. 23—21

BONITA OCASIÓN
Se vende un coche-charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bonati. Tambien se vende una yegua normanda para tiro 106

CARDENA
SILLERO Y GUARNICIONERO
15, San Pablo, 15
Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, espuelas y bocados guarniciones para toda clase de carruajes, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, artículos de viaje y caza, *hay maletas desde 3 pesetas*, alpargatas lona superiores para campo. Inmenso surtido en fustas para coches y látigos de todas clases. *Antigua y acreditada casa*
15, San Pablo, 15 104—65

VENTA DE MUEBLES
Por la comisión liquidadora, se enagellan los muebles que pertenecieron al antiguo "Café de Oporto", en el local en que hoy se encuentran depositados, calle de Seranos número 24, (junto al almacén de maderas de Urbano), de tres á cinco de la tarde, todos los días menos los festivos. Fuera de dichos días y horas, pueden entenderse los que deseen algún objeto, con los procuradores don Paulino López Pérez, (Plaza Mayor, número 4, principal) y don Luciano Esteban Polo, (calle del Azafranal, número 5). 6—4

+

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Juana Hortal Torres

que falleció el 1º de Noviembre de 1897

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ignacio Santiago Fuentes, hija, hijo político, nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido invitación, la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral cabo de año, que se celebrará el 31 de Octubre, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Martín, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

UN VOTO DE CALIDAD

En diversas ocasiones hemos censurado la costumbre de acudir en mundana romería el día de Todos los Santos, al cementerio, á pretexto de orar por los difuntos.

No sólo en tiempos de epidemia, sino en otra época cualquiera, es una verdadera temeridad permanecer horas y horas aspirando miasmas infecciosos, emanaciones de las sepulturas, donde se pudren centenares de cadáveres.

Por eso la higiene condena práctica tan peligrosa.

Tiénela, sin embargo, algunos por piadosa, como si no fuera público y notorio que no á sentimientos de piedad, sino á otros muy diferentes, mueven las irreverencias que en ese día se cometen en la mansión de los muertos.

Así, sin duda, lo ha creído también el venerable Prelado salmantino, cuando, en Circular publicada en el último

número de *La Semana Católica*, se expresa en los siguientes términos:

«Nos, como Prelado, y aprovechando esta ocasión, queremos encauzar las corrientes de religiosidad de nuestros queridos salmantinos; y, al efecto, les exhortamos á que en adelante, en vez de acudir al cementerio para satisfacer los laudables fines antes indicados, vayan á sus respectivas parroquias, y en ellas practiquen las mismas obras de piedad para con los difuntos que habrían de cumplir sobre sus sepulcros. El templo convida más al recogimiento, á la meditación saludable de nuestro fin y la nada de la humana vida; las plegarias que allí se elevan, los sacrificios y oraciones que se ofrecen por el sacerdote llegan al trono del Señor, entre la luz de los cirios y el humo del incienso, y sirven de sufragio por las almas benditas del Purgatorio.»

A los que otras veces nos motejaron por censurar esa peligrosa costumbre, devolvemos, como mejor respuesta, la Circular del señor Obispo.

Y ahora, que le condenen si se atreven.

L. C.

Con extraordinario retraso llega á nuestro poder el siguiente comunicado,

que publicamos en prueba de nuestra imparcialidad en el asunto que en él se discute, como hicimos también con otro al que sirve de respuesta:

Comunicado

Lagunilla 17 de Octubre de 1898.
Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Sin invocar para nada la ley de imprenta, por entender que no existe ni creo existirá jamás entre ambos motivo que lo justifique, me atrevo por primera y última vez á rogarle se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las presentes líneas, encaminadas á restablecer la verdad conculcada por el Alcalde y Secretario de Lagunilla en un comunicado aparecido en EL ADELANTO, núm. 4.034, de fecha 14 de los corrientes.

Empiezan por afirmar los comunicantes que en su ilustrado periódico se ha dicho que el pueblo de Lagunilla está en descubierto por el 4º trimestre del pasado ejercicio, con respecto al pago de las atenciones de primera enseñanza, y si esto se ha dicho, se ha dicho poco, porque ha debido añadirse que se adeuda también el primero del actual ejercicio, para mengua de los comunicantes.

A renglón seguido afirmase también que se trata de funcionarios que no cumplen con sus deberes, y vamos á hacerlo patente en cuanto afecta á ese «Principio sin fin» como Alcalde, y á ese «Fin sin principio» como Secretario, los cuales, encarnados en una sola persona, constituirían «El principio del fin».

No es exacto que la profesora cerrara á capricho su escuela unos días, y la abriera otros durante el mes de Mayo último, nó; lo que es cierto, ciertísimo, que la cerró en absoluto el día 30 de Junio siguiente, después de ponerlo en conocimiento de la Junta provincial.

El profesor, pues, no veía nada de lo que afirman con tanto descoco el Alcalde y Secretario; lo que sí veía, y sigue viendo, es la situación anómala de la administración municipal, razón que le impelió á cerrar su escuela el día 8 de Junio, esto es, veintidós días antes que se cerrara la escuela de niñas; y no sólo cerró su escuela, sino que recurrió al ilustrísimo señor Director general de Instrucción pública, en demanda de que pusiera un veto á tamaña desbarajuste, desbarajuste que debe terminar con el procesamiento de los concejales todos por estar malversados los caudales del pro-común.

Ahora bien; para satisfacer la curiosidad de los comunicantes acerca del extremo referente á la época en que habrán de reanudarse las sesiones escolares en ese pueblo de 470 vecinos, habré de consignar, en cuanto á mí atañe, que desde el momento mismo en que el Ayuntamiento esté al corriente en el pago de las atenciones de primera enseñanza, no contestando á lo de la ignorancia crasa en que se encuentra la autoridad local con respecto al paradero de los profesores, porque huelga todo comentario.

Así las cosas, y traído como por los cabellos, vienen hablando los comunicantes de cinco denuncias que aisladamente interpusieron contra el Juzgado municipal otros tantos vecinos, y entre ellos una el que suscribe, como así bien de otra contra el Alcalde por malversación; denuncia justa, justísima á todas luces, y que el señor Gobernador civil de la provincia puede y debe dejar al dominio exclusivo de los tribunales ordinarios, para que salgan á plaza las patrañas y enredos de aquel que los tejió sin la urdimbre indispensable.

También, y como conclusión final, viene traído por los cabellos aquello de que el señor Maestro apela sin razón ni justicia de los repartos locales, etc., etc., siendo así que del único que tiene apelado es de uno de consumos en que figuran 1.411 almas á

repartir, y aun en el supuesto de que el pueblo sólo constara de 470 vecinos, computados estadísticamente á cuatro almas cada uno, componen un total de 1.880, dejando á la consideración de los lectores de EL ADELANTO y á la de la administración provincial, la injusticia de mi recurso de alzada contra un reparto en que quedan por figurar 469 almas, debido sin duda á las excepcionales dotes de un Secretario y Maestro que ha desconocido, desconoce y desconocerá siempre los derechos y deberes anejos á uno y otro cargo.

¿Cómo es posible, pues, que haya quien apoye á un Ayuntamiento y á una Junta local que, aparte lo ya apuntado, no tiene otro mentor que ese Secretario tan conocido en Lagunilla, Cantagallo, Sotoserrano, etcétera, etc., etc.?

Imposible.
Gracias anticipadas, señor Director, quedando suyo afectísimo S. S. q. b. s. m.,

CIRIACO VICENTE RALERO.

ESPAÑOLES

DE RENOMBRES UNIVERSALES

¿Quién fué el principal gramático de la antigüedad?—Un español: Pablo Quintiliano.

¿Quién fué el principal figura del concilio de Nicea contra los arrianos?—Un español: el obispo Osio.

¿Quién fué el hombre más sabio en tiempo de los godos?—Un español: San Isidoro.

¿Quién fué el más valiente caudillo de la edad media?—Un español: el Cid Campeador.

¿Qué rey santo hubo en el siglo XIII?—Un español: San Fernando III.

¿Cuál es uno de los más celebrados actos de lealtad?—El de un español: Guzmán el bueno.

¿A quién se debe el descubrimiento de las Américas?—A Cristóbal Colón y á una española: la reina Isabel la Católica.

¿Quién fué el mejor general de los siglos XV y XVI?—Un español: el Gran Capitán, Gonzalo Fernández de Córdoba.

¿Quiénes figuran entre los principales filósofos?—Tres españoles: Raimundo Lulio, Luis Vives y Jaime Balmes.

¿Quién hizo los primeros ensayos de la navegación á vapor?—Un español: Blasco de Garay.

¿Quién fué el primer navegante que dió la vuelta al mundo?—Un español: Juan Sebastián Elcano.

¿Quiénes han sido los capitanes conquistadores más temerarios?—Dos españoles: Hernán Cortés y Francisco Pizarro.

¿Qué marinos son famosos por sus esforzadas hazañas?—Dos españoles: Martín de Munguía y don Antonio Barceló.

¿Qué médico suministró á Gall los principios de la frenología?—Un español: Juan Huarte.

¿Cuál fué la principal figura del Concilio de Trento contra los protestantes?—Un español: Melchor Cano.

¿Quiénes fueron los organizadores de la filosofía del Derecho?—Dos españoles: el eximio teólogo Francisco Suárez y Fr. Domingo de Soto.

¿A quién se debe el descubrimiento de la circulación pulmonar de la sangre?—A un español: Miguel Servet.

¿Quiénes fueron los reyes que dominaron el mundo en el siglo XVI?—Dos españoles: Carlos I y Felipe II.

¿Quién arquitecto dirigió la construcción de El Escorial, octava maravilla del mundo?—Un español: Juan de Herrera.

¿Quién salvó á Europa de la supremacía de los turcos en la batalla naval de Lepanto?—Un español: don Juan de Austria.

¿Quién fué el fundador de la ínclita Compañía de Jesús, que ha detenido los progresos del protestantismo?—Un español: San Ignacio de Loyola.

¿Quién fué el fundador de la enseñanza de sordo-mudos?—Un español: Fr. Pedro Ponce de León.

¿Cuál novela tiene fama universal?—La de un español: «Don Quijote», de Miguel de Cervantes.

¿Quién dirigió la Biblia políglota regia, grandioso monumento de los estudios bíblicos?—Un español: Benito Arias Montano.

¿Cuáles Papas gobernaron la Iglesia en el siglo XV?—Dos españoles: Calixto III y Alejandro VI.

¿Cuáles pintores son de los más famosos?—Dos españoles: Bartolomé Esteban Murillo y Diego Velázquez.

¿Quién fué el primer general que derro-

tó las tropas napoleónicas?—Un español: Don Francisco Javier Castaños.

¿Quién inventó el micrómetro nonius?—Un español: Pedro Juan Núñez.

¿Quién es el creador de la Filología comparada?—Un español: Lorenzo Hervás y Panduro.

¿Quién hizo los primeros ensayos y descubrió el telégrafo eléctrico?—Un español: Don Francisco Salvá.

¿Cuál ha sido uno de los diplomáticos más eminentes?—Un español: Don Nicolás de Azara.

En estos últimos años, ¿quién se ha distinguido por sus conocimientos científicos?—Un español: el general Ibáñez.

¿Y quién ha sido el cantante más aplaudido?—Un español: Julián Gayarre.

CARTA DE MADRID

Octubre 29.

Alcance de noticias

El ministro de Estado fué esta mañana á Palacio, conferenciando extensamente con Su Majestad. Se supone que en ella enteró á la Reina de algún telegrama que hoy se haya recibido, ampliando las noticias que ayer se recibieron de la comisión de la paz.

El señor Sagasta nos ha confirmado que el Gobierno se propone abrir nuevamente las Cámaras inmediatamente después que se firme en París el tratado de paz.

Preguntamos al Presidente si era hoy el día en que el general don Sabas Marín tomaría posesión del cargo de capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura, contestándonos el señor Sagasta que ignoraba fuese hoy, pero que no sería extraño, porque, como ya es sabido, se le recomendó la urgencia para su toma de posesión.

No recibíéndose noticias que lo hicieran necesario, hoy no se celebrará Consejo de ministros.

Washington 29.—Los comisionados de la paz se ocuparán de la cuestión de Filipinas la próxima semana. El arreglo definitivo acerca de Cuba se espera de un momento á otro.

El Gobierno ha manifestado que las negociaciones se llevan con mucha lentitud, habiéndose telegrafado así á los comisionados americanos.

Londres 29.—Se atribuye importancia al viaje del comandante Marchand al Cairo, creyendo que contribuirá á una solución pacífica entre Francia é Inglaterra.

Comunican de Valparaiso que los ministros chilenos examinaron y aprobaron las bases referentes á la cuestión de rectificación de límites sometidas á la Argentina.

Londres 29.—Al desembarcar en Dover el general Kitchener le entregaron una carta de la reina Victoria, en la que la Soberana le da la enhorabuena, diciéndole que la patria está orgullosa de tener tal hijo. Un periódico afirma que este general ha pedido al gobierno que se arbitren recursos para crear una marina respetable en Egipto. También ha aconsejado que se emita un empréstito con objeto de construirse enseguida dicha escuadra, para poner á cubierta de sorpresas el país del Nilo. En York, lord Grey expresó la esperanza de que el conflicto de Fashoda se resuelva pacíficamente. El cardenal Vaughan ha mandado que se hagan rogativas en todas las iglesias para el mantenimiento de la paz. Toda la prensa se complace del satisfactorio giro que han tomado las relaciones entre Francia é Inglaterra.

París 29.—Todos los periódicos manifiestan el temor de que el viaje del comandante Marchand al Cairo encubra una orden del gobierno mandándole venir, no haciéndola pública, temiendo una agitación popular. Hace constar la prensa la consternación que causaría tal medida en la opinión, no anunciándose al mismo tiempo compensaciones importantes por parte de Inglaterra.

El señor Sagasta cree que la comisión de París no terminará sus trabajos en toda la semana próxima.

El general Macías, que era esperado en el exprés de Cádiz de esta mañana, ha telegrafado á su familia comunicándole que se quedaba en Córdoba para visitar á sus amigos, y que no vendrá hasta el exprés de mañana.

Se dice que esta mañana se han presentado al señor Gamazo los señores Mellado, marqués de Monroig y otro caracterizado fusionista.

Cotización de la Bolsa

Interior, 57'35.
Exterior, 62'40.
Amortizable, 66'90.
Cubas viejas, 68'60.
Cubas nuevas, 52'80.
Empréstito de Aduanas, 90'60.
Empréstito filipino, 82'25.
Banco, 000'00.
Tabacos, 000'00.
París vista, 50'25.
Londres vista, 00'00

Telegrafían de Washington que ha sido autorizado el general Ortíz para que conceda permiso á un vapor español que desea transportar á España 800 de los 1.100 españoles enfermos, prisioneros de guerra.

El encargado de negocios extranjeros de Francia en Washington ha protestado, en nombre del Gobierno español, por el envío del «Oregon» y del «Iowa» para reforzar la escuadra de Dewey. La protesta también se refiere á las fuerzas que han salido de San Francisco de California para Manila.

Son cuatro los vapores que han salido ya de dicho punto, y el número total de los refuerzos asciende á 5.800 hombres.

Dicen de París que, según *Le Soleil*, no es probable que los yanquis acepten el arbitraje de Rusia ó Alemania en el conflicto con España.

Esta tarde ha tomado posesión de su cargo el nuevo capitán general don Sabas Marín, con las formalidades de rúbrica.

AGENCIA ALMODOBAR.

HEROISMO

Juan marchó á la guerra para cumplir sus deberes militares, y como le inquietase dejar sola á su mujer, decidió llevarla en su compañía.

Llegaron al punto de su destino y Juan salió á operaciones dejando á Leonor instalada en una casa del pueblo.

Cada combate era para Juan una brillante página en su hoja de servicios. Herido en una acción, regresó al pueblo, deseando abrazar á su mujer, pero ¡cuál no sería su sorpresa al enterarse de que ésta había desaparecido con un oficial del ejército enemigo!

A punto estuvo de volverse loco; la reflexión pudo más en él, y decidió esperar el momento oportuno para castigar á los culpables.

Repuesto de sus heridas, salió nuevamente á pelear. En el camino fueron sorprendidos por un vivísimo fuego que partía de un caserío. Juan y su gente apostaronse á la defensa. Cuando más nutrido era el fuego, abrióse una ventana y en ella aparecieron un hombre y una mujer. Juan reconoció en la mujer á la suya, y en él vió al autor de su desgracia.

Ebrio de furor y ciego de coraje, corrió en dirección al caserío, sin detenerle las voces de su gente que atónita miraba aquella escena.

Cerca de la puerta encontráronse los rivales, entablándose horrorosa lucha; pero cayó mortalmente herido el adúltero. Juan se dirigió á su mujer, que se había arrodillado pidiendo perdón; se abrazó á ella, besándola repetidas veces, y apercibido de que los soldados le miraban, sacó el revólver y disparó sobre su mujer, que cayó bañada en sangre, muerta.

Se retiraron del lugar donde habían ocurrido escenas tan desagradables, y cuando los oficiales enterados del suceso le interrogaban, Juan, sin dar la menor prueba de arrepentimiento, contestaba:

He defendido dos honores: el de la patria, por que era mi deber; y el mío, porque estaba obligado.

EUSEBIO DOCTOR.

QUISICOSAS

Ahora resulta que esos dos personajes rusos de la *aventura* publicada en la prensa, tienen grandes puntos de relación con los *gachós* de Cádiz.

Está muy degenerado el mundo. Mas ¡qué caray! Si en Rusia también los hay que es pueblo morigerado.

Un periódico de Zamora dice que, para el andamiaje de la torre de San Juan, se han gastado en tornillos y clavos mil pesetas.

Ni que se tratara del andamiaje de la torre de Babel.

Si á mí me pasan la cuenta de mil pesetas por clavos, que no la liquido nunca eso es de clavo pasado.

«En Guadalajara un sugeto se comió por una apuesta un pienso de paja y cebada que le sirvieron en una espuerta.

Al concluirlo fué detenido por un agente de seguridad.»

Se comprende. Un sugeto de esa *embocadura* es un peligro para el vecindario.

Porque la inmediata de comer el pienso es cocear.

«Un personaje llegado á París, que despidió en Lucerna á la duquesa de Madrid, esposa de don Carlos de Borbón, manifiesta que ésta le dijo que antes de fin de año estaría en Madrid.»

¿A fin de año? ¡Ah! Sí; el día 28 de Diciembre, fiesta onomástica de los carlistas.

Crónica local y provincial

Ayer se decía en esta capital, con referencia á una carta recibida de Valladolid, que el gobernador de Salamanca, señor Santos Ruiz Zorrilla, es quien tiene más probabilidades de ir al Gobierno civil de la vecina ciudad castellana.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 30 de Octubre por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mesquita y don Manuel Rodríguez.

- 1º Isabella, sinfonía. SUPPÉ.
- 2º España y sus cantares. ZABALZA.
- 3º Duo y mazurka. VALVERDE.
- 4º Mazzantini, paso-doble. GIMÉNEZ.

A las nueve.

A tantos y tantos monopolios como se han establecido en España, hay que agregar uno nuevo, según se desprende de las siguientes líneas que publica un periódico de Gijón:

«Ya se ha llevado á efecto el sindicato de los azucareros españoles, según se dice, y tenemos en los precios del azúcar una subida de más de seis reales en arroba. El por qué, que lo averigüe Vargas.

Con otra circunstancia: que los fabricantes para afirmar el alza y obligar por la necesidad cuando se les piden precios, contestan que no tienen existencias.

¿No tienen existencias? ¿Será que España no produce lo bastante para su consumo? ¿Habrá que pedir entonces que se abra la importación?

¿Es eso lo que quieren los fabricantes de azúcar?

Tanto se pretende esquilmar al consumidor, que no sería de extrañar que el día menos pensado se lo lleve todo la trampa.»

A 2.706 pesetas con 23 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 28 del presente, en los fieltos de esta capital.

En la calle de Bretón armaron ayer mañana un tremendo escándalo cuatro mujeres; después de ponerse mutuamente cual riquísimos trapos, fuéronse á las manos dándose una más que regular cachetina. La sangre no llegó al río.

Continúa la liquidación de los géneros existentes en el comercio que fué de Antonio Vicent, Plaza Mayor, número 46.

-14

De los datos hasta ahora tomados resulta que la actual cosecha de vinos en esta provincia es regular, pero los mostos resultan con buena graduación alcohólica.

Se observa que la producción no ha sido igual en todas las zonas vinícolas, siendo en unas mucho más abundantes que en otras, por efecto no solamente de la calidad de las tierras, sino si fueron más ó menos favorecidas por las lluvias.

Cura la garganta nariz y oídos el médico especialista don Ceferino S. Domínguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inspirado, llegan al pulmón donde se absorben (después que localmente han ejercido su acción).

Basta recordar que la creoseta, iodoformo, etc., etc., se puede administrar en esta forma para comprender su importancia en los enfermos del pecho y sobre todo en los tuberculosos.

Parece que se están llevando á cabo, en los talleres de la línea del Norte, en Valladolid, importantes reformas en algunos coches de tercera, encaminadas á proporcionar las mayores comodidades posibles á los enfermos repatriados que verifiquen su viaje en ferrocarril en los trenes hospitales.

Según nos dicen, la reforma consistirá en quitar todos los asientos, convirtiendo cada coche en un salón, con cristales en las ventanillas y con sólo una portezuela á cada lado del carruaje.

En las dos líneas laterales del coche se colocarán las camillas, dejando en medio un pasillo para los enfermos, y á fin de neutralizar el efecto de la temperatura propia del invierno, se instalará una estufa, procurando hacerlo en las mejores condiciones higiénicas.

Lo que trasladamos á las compañías ferroviarias cuyas líneas cruzan por Salamanca, por si creyeran digna de imitación la conducta seguida por la del Norte.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate. Paella.
- Ternera con aricós. Solomillo con petit-pois.
- Riñones á lo pobre. Salchichas con patatas.
- Lomo con fritada. Merluza á la alicantina.
- Calamares en su tinta. Espárragos á la vinagreta.
- Chuletas á la riojana. Entrecots con champignón.
- Bisteks á la maitre de hotel. Pollo á la duquesa.
- Jamón en dulce. Lengua á la escarlata.

Postres

Variados

Le ha sido concedido un mes de prórroga á la maestra doña Tomasa López Maestre, para posesionarse de la auxiliaría de la escuela de Alba de Tormes.

Anoche regresaron de Béjar los abogados, procuradores y vicesecretario de la Audiencia, que han practicado la inspección ocular, con motivo del pleito de aguas que la industrial ciudad sostiene con Candelario.

Vienen gratísimamente impresionados de la hospitalidad que les han dispensado y muy esperanzados de que el litigio tendrá amistoso arreglo.

Según parece, los comisionados de ambos pueblos han acordado ya las bases del

convenio, faltando únicamente precisar la forma de darle fuerza legal.

Aviso á las señoras

Comercio de novedades de Lafuente Hermanos, Valladolid.

Dentro de breves días podrá ofrecer esta casa á las señoras, en la Fonda del Comercio, un surtido cumplido de lo más nuevo en cortes de vestidos y los últimos modelos en confecciones.

4-1

Anteanoche llegó á esta ciudad el diputado provincial electo por Béjar-Sequeros, señor Rodríguez Brunet.

En los días 25 y 26 del mes corriente se han celebrado los juicios por jurados que contra el director del periódico local *La Región*, de Trujillo, había incoado el alcalde y abogado de ésta, por el delito de injurias.

La publicación de una silueta de dicho alcalde, y un artículo en el que se exponían datos comprobando lo desastroso de la administración municipal, fueron la causa de la denuncia.

El veredicto del jurado ha sido de inculpabilidad para el director de dicho periódico.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

- Anastasio Pablos García.
- Teresa Martín Manzano.
- Urbana Arroyo.
- Santos Martín Guerra.
- Nicolás González Araujo.
- Gertrudis Barrera Lucas.

Aun cuando el plazo voluntario para la adquisición sin recargo de las cédulas personales termina mañana, creemos conveniente recordar al público que los encargados de su expedición están obligados á llevarlas á domicilio, y que mientras este requisito no se haya cumplido, no podrá exigirse recargo alguno, ni proceder contra los que no se hayan provisto de referidos documentos.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33 312

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 30 DE OCTUBRE

San Nemesio, mártir.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obscurecer, todos los días, el Santo Rosario.

Capilla del Cementerio.—Continúa la novena de las benditas ánimas.

San Martín.—Continúa la novena de las almas del Purgatorio, por la mañana á las ocho y por la tarde al obscurecer.

Purísima Concepción.—Continúa la novena de las benditas almas del Purgatorio, por la mañana á las ocho y por la tarde al obscurecer.

NOTICIAS VARIAS

Un joven campesino de 18 años, llamado Pietro della Padrona, compareció hace pocos días ante los tribunales de Sondría (Italia), acusado de haberse comido 20 céntimos de polenta (pasta de arroz) que pertenecía á un vendedor llamado Massotte.

El abogado no halló mejor medio para la defensa que recomendar á su cliente á la clemencia del tribunal, que le condenó á ocho meses y 23 días de reclusión.

Para explicar la severidad de los jueces, conviene añadir que el acusado era un reincidente peligroso: Pietro había robado, en dos ocasiones diferentes, un panecillo de 10 céntimos para no morir de hambre.

El oficial más alto con que cuenta el ejército francés, es el capitán del 95 regimiento de línea, M. de Verne, de guarnición actualmente en Bourges. Su talla exacta es de dos metros y ocho centímetros.

Cuando era subteniente, al frente de su compañía, parecía tener la misma talla que su capitán montado á caballo, y era y continúa siendo la admiración del público.

Como su padre, su madre y su hermana son tan altos como él, constituyen una familia de la que puede decirse que ocupan posiciones elevadas todos sus miembros.

Un filántropo inglés, Mr. Neuman, dirige á los millonarios de su país, desde las columnas de la "Fortnightly Review", una invitación digna de ser atendida y de ser también imitada por los ricos de otras naciones.

Fijase Mr. Neuman en la depravación moral de la gente joven.

Las estadísticas demuestran que los crímenes ocasionales son cada vez raros, pero el crimen habitual aumenta en cambio en proporciones considerables.

¿A qué se debe esto? Al ambiente vicioso en que vive la juventud.

El tipo á que se refieren especialmente las observaciones del filántropo británico es el del joven pobre. El dilema de éste es trabajo ó no.

Si no trabaja, va á aumentar el contingente del vicio. Si, por el contrario, es naturalmente laborioso, las profesiones á que puede dedicarse le obligan á estar encerrado durante todo el día, y por la noche busca la manera de distraerse y aturdirse. ¿Dónde pasará las veladas? El jornal no le deja libre dinero que emplear en solazarse decorosamente.

La proposición de Mr. Neuman consiste en que los ricos den su óbolo para fundar sociedades de recreo donde la juventud pobre hallase esparcimiento gratuito de su gusto y capaz de alejarle de los centros de corrupción.

Tales proporciones ha tomado la erupción actual del Vesubio, que va á resultar una de las más importantes en la historia del célebre volcán.

Además del cráter central, que vomita sin interrupción una espesa lluvia de ceniza y de piedras análogas á las de la erupción de 1872, se han abierto otras siete bocas nuevas, que vierten lava en gran abundancia por las faldas de la montaña, alcanzando principalmente á la parte SO.

El pequeño valle de Vetrano está ya casi enteramente cegado.

La lava, que destruye todo á su paso, quemó los bosques de la falda del monte y modifica radicalmente su aspecto.

El observatorio ha descendido varios centenares de metros; las estaciones del ferrocarril funicular han quedado destruídas, después de haber dejado de ser utilizables hace poco tiempo, efecto del bombardeo de piedras volcánicas.

TELEGRAMAS

El coco

Madrid 30.—Asegúrase que don Carlos ha salido de Lucerna para Goritica (?) y que no regresará á aquella ciudad hasta los primeros días de Noviembre.

Dícese que el pretendiente se propone marchar después á Londres y ver si consigue levantar entre sus partidarios un empréstito que serviría para fomentar disturbios en nuestra patria.

Corazonadas

Madrid 30.—Los trabajos de concentración, efectuados por el general Martínez Campos, lo han sido sobre elementos que disponen de fuerza y que en gran parte se hallan alejados de la lucha de los partidos.

El general pretende disponer, en un momento dado, de una agrupación fuerte y disciplinada que pueda constituir un gabinete de representación y defender las instituciones.

Buena señal

Madrid 30.—El papel de Cuba, sin distinción de emisiones, ha tenido en la Bolsa de París un alza formidable, que es muy comentada.

Atribúyese generalmente á las mayores probabilidades de arreglo que entre los comisionados existe, y hay alguna esperanza de que la deuda cubana no quedará sólo á cargo de España.

Negociaciones directas

Madrid 30.—Asegúrase que en breve llegará á esta Corte uno de los comisionados yanquis en París, con objeto de conferenciar con el señor Sagasta acerca de las cuestiones pendientes.

De todos modos, rómpanse ó no las negociaciones, se dice que en lo sucesivo tratarán directamente los gobiernos español y americano, hasta ultimar la paz.

La cuestión Dreyfus

Madrid 30.—Telegrafian de París que el tribunal correspondiente, después de tres horas de deliberación, declaró procedente la demanda de revisión del proceso Dreyfus.

Lo que ha denegado el tribunal ha sido que la pena se suspenda mientras no se dicte sentencia.

En Valencia

Madrid 30.—Ayer cerráronse en la ciudad del Cid todos los comercios, como protesta de la prisión del señor Blasco Ibáñez, celebrándose después una imponente manifestación.

Durante toda ella el orden fué completo, y el lujo de precauciones de que las autoridades hicieron gala, resultó innecesario y ridículo.

AGENCIA ALMODOBAR.

COLECCIONISTA

EN

SELLOS DE CORREOS

Se compra y vende toda clase de sellos antiguos y modernos Buenos precios Caldereros, núm. 2, principal 30-8

EN LA NOTARIA

de don Francisco Sánchez Martín, de esta ciudad, se vende extrajudicialmente en pública subasta, el día 10 del próximo Noviembre, á las doce de su mañana, una casa sita en el casco de esta población, calle de don Francisco Montejo, núm. 12 y 14, procedente de la testamentaría de don Celedonio Rodríguez.

En la expresada Notaría se darán los antecedentes que precisen los compradores.

2-2

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, libreras, grandes zafros para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 66

CENTRO

DE

EMIGRACIÓN

A LA

AMERICA DEL SUR (BRASIL)

PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peratonso, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana.

a-83

Salamanca.—Imp. de Núñez

OCAISIONES EXCEPCIONALES

GRANDES ALMACENES

LUIS HUEBRA

DE NOVEDADES

OCAISIONES EXCEPCIONALES

SAN PABLO, 2 Y 4

Armarios de nogal con luna de 1ª. a 115 pesetas

ANTES DE ESTERAR

ver los hules y linoleums que se acaban de recibir

Precios baratísimos

COMEDOR COMPLETO compuesto de tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1ª.

Precio excepcional 230 pesetas

MOBILIARIO ESCOLAR

compuesto de una cama universal, con gergón metálico; una mesa noche, tapa mármol, con servicio; un lavabo completo, con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera

precio excepcional, 85 pesetas

ULTIMA NOVEDAD

MAQUINAS DE FOTOGRAFIA INSTANTANEAS

LE PATANT — 20 PESETAS

Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon

NEVAS REMESAS de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

ESTUFAS

CALORIFEROS

CHIMENEAS

Hierro y mármol

Cocinas económicas

APARATOS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

Ultimos modelos

Fabricación española; globos, pantallas y tulipanes desde 90 cts.

MIRATAHIJO

GRAN FABRICA DE GUANOS

Abonos químicos y minerales

PARA TODOS

LOS TERRENOS Y CULTIVOS

PRECIOS... DESDE 3'50 A 12 PESETAS saco de quintal

Condiciones especiales para las Asociaciones Agrícolas ó labradores que se constituyan en responsabilidad mútua.

La mejor recomendación de nuestros abonos es que cada año duplicamos su elaboración.

Catálogos análisis de tierras y consultas, gratis

ALMACEN DE GARBANZOS

Desde el 15 de Agosto quedó abierta la compra por tarifa como de costumbre. 90-53

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará silleras, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredores, mesás de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubasqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas. 41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro)

DINERO

Calle de Juan del Rey, núm. 8, principal Dinero por ropas, alhajas, muebles y demás efectos que convengan.

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en relojes, pendientes y toda clase de alhajas, capas, trajes para hombre, tapabocas, fajas, chalecos de bayona, pañuelos de seda, mantones de Manila, alfombrados y de lana, ropa blanca de todas clases, camas de hierro, colchones de lana é infinidad de objetos que se dan á precio muy económico.

Juan del Rey, núm. 8, principal 30-29

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene parera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 355

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras

bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Método con Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio secundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis. La entrada, por la escalerilla de San Martín. Plaza Mayor, n.º 27, 2.º 153

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa

Tren mixto, núm. 5

Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'25 tarde.

Tren mixto, núm. 6

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 10'44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102

Plasencia, salida, 3'27 mañana. Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem. Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101

Astorga, salida, 9'10 mañana. Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem. Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem. Salamanca, llegada, 4'23 tarde. salida, 5'03 idem. Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem. Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114

Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112

Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8

Llega de Peñaranda, á las 9'42 mañana. Sale para Peñaranda, á las 5'30 tarde.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4'55 tarde.